

大峪镇干部群众植树忙

“一村万树”绘新景 一抹新绿美乡村

本报讯(记者李鹏程 通讯员宋盼盼)3月15日,在大峪镇“一村万树”工程示范点寨湾村,挖掘机在忙着挖坑,村民有的取苗、有的扶苗、有的填土,干得热火朝天。一株株新栽的桂花树身姿挺拔、生机盎然,为乡村增添一抹新绿。

“我们村按照‘一村万树’工程实施方案要求,结合村情,将第一批300棵桂花树苗栽植于村主干道两旁、房前屋后和闲置地等处。”寨湾村党支部书记王丰朝介绍说,第二批树苗已经陆续回来,计划种植红枫100棵、高杆月季200棵、银杏树100棵及红叶石楠苗10000棵,3月底前将全部栽完。

驱车行驶在大峪镇十米线上,道路两旁绿意盎然,种植的绿化树形成了一道绿色屏障,让人心旷神怡。

“十米线上,涉及西范庄村、袁窑

新时代 新征程 新伟业

村、十岭村,各村在道路两旁新栽了蜀桧、红叶石楠等绿化树种,美化了路域环境。”大峪镇副镇长颜丙跃说。

走进十岭村荣誉林,一排排新栽种的树苗迎风挺立,传递着春的生机与活力,每棵树上分别悬挂有党员、好婆婆、好媳妇、乡贤人物等示范名片。十岭村党支部书记王丰朝介绍说,村里利用空闲地,今年新打造了这片荣誉林,栽种的76棵桂花树由示范名片上的人管护。

“这里边种的是软籽石榴,村里安排专人负责,准备把这些树用网围起来,便于管护。”王丰朝介绍说,果园所在地曾是村里的撂荒地,杂草丛生,垃

圾遍地。而如今,村里将荒地清理、填平,种上了126棵软籽石榴,不仅打造了村民的果园,而且改善了村容环境。

“今年以来,我们结合村情,合理利用村里的荒地、空闲地等,见缝插针栽种了300棵桂花、补栽了100棵高杆石楠等绿化树,还种植了200棵软籽石榴等果树,着力打造四季有花、四季常青的美丽十岭。”王丰朝说,经过不断努力,十岭村会将村庄建设成为村民的游园、花园、果园。

站在山下,放眼望去,西范庄许窑村后山上,一派繁忙景象。连日来,该村村民利用晴好天气,分工协作,在80亩(1亩≈666.67平方米)荒山

上栽种植榴。

自“一村万树”工程开展以来,大峪镇按照既要产业兴又要生态美要求,把“一村万树”工程与实施乡村振兴战略有机结合,聚焦“十百千万”和美乡村建设行动,立足镇情村情,选定寨湾村、袁窑村、十岭村、西范庄村,从盘活闲置土地、发动群众参与、共建绿色乡村、共享绿色经济等角度出发,因地制宜、因材施教,突出特色,增添乡村绿色、美化村容村貌、打造乡村特色,全力推进“一村万树”示范工程建设。

截至目前,大峪镇已栽植绿化树14000余棵、果树200余棵。

“通过‘一村万树’工程,大峪镇推动了和美乡村建设步伐,改善了人居环境,提升了乡村整体形象,为打造宜居、宜业、宜游的和美乡村打下了坚实的基础。”颜丙跃说。

纸坊镇新庄村:

田间泥水道 变身碎石路

本报讯(记者李鹏程 通讯员宋乐义)“等这条路铺完后,就再也不用担心下雨天走路泥一脚、水一脚了,而且大型收割机进地工作也方便了。”3月18日,纸坊镇新庄村村民全全看着刚铺完的田间路笑着说。

“以前村里的田间路因为群众私占开垦,只剩下不到2米宽,农忙时大型收割机根本进不来,邻里之间也因此产生了很多矛盾。现在正是春耕时节,群众的反映更加强烈,我们村委会要想办法解决问题。”新庄村党支部书记全全说。

全运动通过走访调查了解到,外村有用煤矸石废料铺路的,花钱少效果还不错。“这种煤矸石是精煤生产过程中产生的废料,选煤厂还要花钱往外运送处理,我们正好废物利用、变废为宝,不花钱还能办成事。”全全说。

村委会成员一合计,说干就干。“从开始施工到现在,已经铺设了将近3公里的道路,路面也统一加宽到了4米,铺设的厚度有15厘米左右,随后我们还会洒水并用大型机械碾压平整。”全全说,这种煤矸石废料遇水后就能很快凝结,等道路铺设完成后就会像水泥地一样坚硬。

“铺设道路的主要费用在大型机械使用和车辆运输上。”全全告诉记者,该村田间路铺设工程长10多公里,涉及3个自然村的3000多名群众,花费粗略估算在3万多元。

查阅资料 实地察看 电话询问

10名科技特派员 接受全面考核

本报讯(记者李鹏程 通讯员李瑞琳)为进一步强化科技特派员管理,做好科技助力乡村振兴工作,3月12日至18日,汝州市对2023年选派省资助科技特派员进行了绩效评价。

考核组采取集中查阅资料、实地察看、电话询问等方式,对10名科技特派员2023年工作绩效和服务情况进行全面考核。考核组听取了科技特派员个人工作汇报,核查工作过程中有关文字材料和单据,实地查看特派员服务基地或走访服务企业,听取被服务企业和群众意见情况,并对照考核细则查阅相关资料,进行综合考核评分,按照考核内容及评分标准对科技特派员作出客观公正的评价。

2023年以来,汝州市科技局坚持“人才下沉、科技下乡、服务三农”的原则,将科技特派员助力乡村振兴作为提升农业农村科技支撑水平、推进巩固拓展脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接的重要抓手,充分发挥科技特派员的优势,不断优化队伍建设,落实服务实效。一年来,全市选派省资助科技特派员累计开展技术服务360多次,开展培训87场次,培训群众7300余人,培养本土技术带头人120名、农村技术能手105人,培训创业致富带头人145人,推广技术成果32项。



义务植树

3月12日上午,汝州市城管执法局组织干部职工20余人在汝南街道陈湾村开展义务植树活动,以实际行动

践行绿色发展理念,为美化城市环境、建设生态汝州贡献城管力量。

据统计,本次活动共栽植大叶女贞树苗60余株。

张楠 摄

人勤春早争朝夕 策马扬鞭开新局

“钱”景美好迷迭香

3月13日上午,王寨乡刘凹村北侧的田野里,一大片膝盖高的迷迭香泛着新绿,40多名村民弯腰挥镰在收割成熟的枝叶。田地旁边停着一台三轮车,村民用铁叉挑着收割好的迷迭香往车上装运。

“这些迷迭香是去年4月1日前后种植的,正常情况下应该去年秋天收割,因为是第一年种,长得慢,加上去年雨水多、冬天雪多,影响了生长,所以一直到现在才收。不过,长得还可以。”种植大户樊向凯说。

今年41岁的樊向凯在三门峡、济源干过搓澡工,后来和妻子一起回到家乡流转将近80亩(1亩≈666.67平方米)土地种植烟叶。头脑灵活的他看到种植迷迭香的市场前景后,于2020年流转40余亩土地,从夏店镇上鲁村引进迷迭香种植,如今已扩展到240余亩。“迷迭香可以提取香精、抗氧化剂等,市场前景好,而且一年种植多年收益,人工管理成本低,适合大面积发展。从去年开始,迷迭香出口量不断加大,今年的行情肯定比

去年好。”樊向凯说。

这两天每天早上7点半,樊向凯就和务工村民一起来到地里收割、装运迷迭香。“现在割好拉到大路上,禹州的药材收购商开的货车就在那儿等着,直接卖给他们,每公斤15元,销路不愁。”樊向凯说。

“这一茬迷迭香割完,很快又会长出新芽,今年产量肯定会增加。另外,我又考察了一个项目,准备再发展40亩中药材旋覆花。”樊向凯说。(本报记者 李鹏程 通讯员 郭营战)

无声无味养鸡场

3月13日上午,记者一走进王寨乡裴家村附近的河南老家生态农牧有限公司蛋鸡养殖场,就被工作人员领进一间消毒室。铁门一关,一台智能人员通道消毒机便喷出雾状的消毒液,整个屋子顿时烟雾弥漫——每个人要消毒3分钟才能进入生产区。

走进生产区,5栋长长的鸡舍被包得严严实实。跟一般的养鸡场不一样,站在这里,一点儿也听不到里面蛋鸡叽叽乱叫的声音,也闻不到一点鸡粪的异味。记者注意到,每一栋鸡舍中间,都有一个方形铁筒相连。工作人员说:“这里面全部是智能化设备,全程自动化,每天产的蛋自动收取,再通过每个鸡舍中间的机械通道自动运往仓库,既降低了人工成本,又避免了细菌传播。”

鸡蛋仓库门前,一台郑州牌照的厢式货车正在装车,3名员工将一箱箱鸡蛋通过托运单车送进车内,鲜亮亮的鸡蛋惹人喜爱。

“现在使用的是第三代养殖设备,比第二代设备节约用地50%左右,同时更节约能源和资源。”该企业负责人郭毅蒙说。

成立于2015年12月31日的河南老家生态农牧有限公司按照标准化、规模化、生态化的要求,坚持现代生态和谐农业的建设与发展理念,与四川晟兴智能科技集团有限公司联合,已研发更新三代生产线,大大提升了企业养殖规模和养殖效益,年产鸡蛋700万公斤、鸡肉60万公斤。2022年12月,该公司被确定为“农业产业化省龙头企业”。

此外,该企业还是有名的带富增收企业,仅2023年度就支付涉及周边村63户群众181.5亩(1亩≈666.67平方米)的土地流转租金7.24万元;

带动36名当地群众通过务工增收43万元;收购当地农户、合作社等的玉米6000吨以上,并通过租赁财政衔接产业项目为17个建制村年增收22万余元。

在5栋鸡舍的北侧、东侧,两栋新鸡舍和1座仓库正在建设,一派繁忙的生产景象。

“王寨乡是农业乡镇,也是畜牧大乡,畜牧业是王寨乡富民兴农、乡村振兴的重要产业。近年来,在推进乡村产业发展中,王寨乡以建设农业现代化产业园为主线,逐步发展规模养殖企业23个,已成功创建农业产业化重点龙头企业7个。今后,我们将把一乡一业与乡村产业发展相融合,以科技创新引领企业发展,为乡村振兴全面推进贡献更大力量。”展望新的一年,王寨乡乡长郭帅武充满信心。(本报记者 李鹏程 通讯员 郭营战)

汝州市集中销毁一批假冒伪劣商品

共计5530多件

本报讯(记者李鹏程 通讯员丁乐艺)3月14日,在汝州市静脉产业园,随着机械臂的来回旋转,一件件假冒伪劣商品被送进巨大的垃圾收纳坑内,等待下一步的无害化处理。

为进一步加大“3·15”国际消费者权益日活动宣传力度,有力震慑违法经营行为,切实保护消费者的生命健康安全,当天,汝州市市场监管局在静脉产业园对2023年以来在市场监管执法中没收的假冒伪劣、三无、过期商品等进行集中无害化销毁处理。此次共销毁各类物品共计5530多件,包括食品、化妆品、运动鞋、洗涤用品、侵权商标包装、过期食品等。

2023年以来,该局以“突出两大环境、建设三个强市、坚守四大安全”为出发点和着力点,围绕食品、药品、工业产品质量和特种设备安全监管等重点,紧盯重点区

域、重点行业、重点设备和重点时节,持续开展执法安全大监管、大执法、大服务活动,全年共接到12315消费投诉举报4058件,接到12345交办件763件,办结率均在95%以上。围绕群众关心关切的热点、难点问题,该局开展无照经营、虚假宣传、反不正当竞争、网络市场、校园周边整治等专项行动40余次,立案查处违法违规案件320起,开展“你点我检”“你送我检”活动,对食品、日用品抽检达2600多批次,抽检合格率达98%以上。

“今年的消费维权年的主题是‘激发消费活力’,我们将持续把打假治劣与消费维权相结合,把放心消费创建与重点领域治理相结合,突出市场监管职能,维护消费者权益,保证人民群众能安心消费。”该局党组书记、局长李华州表示。

交流学习促发展 互鉴经验助提升

汝州市交通运输局赴郟县“取经”

本报讯(记者李鹏程 通讯员谢晓东)为不断提升出租车行业车辆档次和服务质量,积极稳妥做好新能源出租车更新工作,3月13日,汝州市交通运输局带领局属相关单位赴郟县开展学习交流,双方就新能源出租车更新工作中遇到的一些问题进行深入探讨和交流。

郟县交通运输局相关负责人介绍了该县新能源出租车更新工作取得的成功经验和良好成效。目前,郟县新能源出租车更换工作推进顺利,成效明显,得到司机的广泛认可、理解和支持。

汝州市交通运输局相关负责人对郟县在新能源出租汽车推广应用、经营管理、场站建设等方面所做的工作给予了高度评价,表示有许多可学习、可借鉴、可复制的经验,为汝州市的新能源出租汽车推广应用起到了积极的示范带动作用。下一步,汝州市交通运输局将结合道路运输市场发展需要,锚定发展目标,鼓励创业干劲,大力推动绿色、低碳、环保交通新跨越,力争在年底前更新新能源出租汽车200台,实现行业华丽转身,为汝州交通运输事业高质量发展注入新动能。

开展“回头看” 打好“组合拳”

“检察蓝”守护“春耕绿”

本报讯(记者李鹏程 通讯员陈媛媛)近日,汝州市人民检察院聚焦耕地“非农化”“非粮化”问题,检察官+法警+技术综合能动履职,对所办污染环境破坏耕地案件开展“回头看”。司法警察配合检察官维护现场秩序,执法记录仪同步录像,检察技术人员操作无人机,直击地面“盲区”,“三位一体”对所办污染环境破坏耕地案件开展“回头看”,助力春耕,护航“三农”。

为高效办好每一个案件,汝州市人民检察院坚持一体履职、综合履职、能动履职,于2021年创新建立食药环资检察一体化办案团队,负责办理环境污染、非法采矿、危害濒危野生动物等涉公益刑事案件。办案过程中及时发现、固定涉公益、民事、行政案件线索,实现“四大检察”同频共振。创新探索“五同步一体化”履职机制,即刑事和公益诉讼同步

提前介入,同步引导调查取证和先行应急处置,同步污染评估及生态损害赔偿鉴定,同步督促侵权人主动承担生态环境损害费用与刑事、刑事附带民事公益诉讼起诉,同步跟进生态修复。同时,平顶山市人民检察院公益诉讼检察部门强化对下案件指导,协同推进公益诉讼案件办理。

汝州市人民检察院公益诉讼检察坚持“双赢多赢共赢”司法理念,将公益诉讼监督触角延伸至刑事立案之前,持续跟进监督,2021年以来共办理污染耕地和地下水案件15件,其中9件均在公益诉讼立案前,已督促生态环境修复完毕。针对污染环境案件所涉及的危险废物刑事案件,非法销售柴油等问题,总结办案规律、监管漏洞,向生态环境部门制发检察建议,加大监管力度,让污染环境行为得到了有效遏制。



送法进校园

3月12日,汝州市司法局洛耳河司法所所长杨政伟在洛耳河小学的学生发放宣传资料。

当天,该司法所工作人员走进洛耳河小学,开展送法进校园活动,为该校1400余名小学生上了一堂生动的法治课。结合小学生身心

特点,通过具体案例,教育孩子们遇到危险如何保护自己,如何预防校园欺凌,引导学生在学习和生活中会使用法律武器保护自己的人身安全及合法权益,做新时代的守法好少年。

许艳芳 摄